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Teil A

1. Aufgabe: Organisationstheoretische Grundlagen und Anreizsysteme 30 Punkte

a) Uberpriifen Sie die folgenden Aussagen auf ihre Richtigkeit und kreuzen Sie entsprechend im Feld
»Wahr” oder ,Falsch” an! 12 Punkte

wahr falsch

Mit MaRnahmen der Systemstrukturierung reagiert eine Organisation auf
die Vielféltigkeit, Unbestimmtheit und Veranderlichkeit der Umwelt.

Organisation i.e.S. und Fiihrung i.e.S. stellen peripher substitutionale Kon-
zepte der Fremdsteuerung dar. In diesem Kontext heift peripher
substitutional, dass Organisation i.e.S. ganzlich von Fiihrung i.e.S. substitu-
iert werden kann.

Die Einfiihrung von Polyvalenzléhnen ist insbesondere dann vorteilhaft,
wenn der Arbeitseinsatz des Mitarbeiters leicht messbar ist.

Ein Team ist eine Gruppe von Personen, die keine Zielkonflikte aufweisen.

Im Urteil der Instanz reprasentieren die bedingten Wahrscheinlichkeiten
p(4,
dungstrager den Alternativen A, im Entscheidungszeitpunkt zuordnet, un-
ter der Voraussetzung, dass der Umweltzustand S, eingetreten ist.

SS) die Eintrittswahrscheinlichkeiten, die der potentielle Entschei-

Bei zustandsunabhéngiger Alternativenwahl weist4; grundsatzlich einen
maximalen a priori Gewinnerwartungswert auf, bei dem gilt:

s s
ZW(SS)'gaS < ZW(SS)-gaS Va
=1 =}

Eine Grundannahme der Prinzipal-Agenten Theorie besagt, dass der Agent
nur dann eine Belohnungsfunktion akzeptiert, wenn der Nutzen aus der
damit verbundenen Entlohnung gréRer oder gleich dem Nutzen aus seiner
Outside Option ist.

In Holdup Situationen begibt sich der Prinzipal ex post, aufgrund irrever-
sibler spezifischer Investitionen sowie der ex ante bekannt werdenden
Absichten des Agenten, in ein einseitiges Abhdngigkeitsverhdltnis zum
Agenten




b) Im Rahmen der Vorlesung haben Sie notwendige Effizienzbedingungen von Anreizsystemen ken-
nen gelernt. Die Effizienzbedingungen konnten in systemimmanente und systemtranzendente
Bedingungen klassifiziert werden. : =
Beschreiben Sie in jeweils einem Satz, was Sie unter systemimmanent und systemtranzendent
verstehen! 3 Punkte

Nennen Sie die Elemente, die zu den systemtranzendenten Effizienzbedingungen zdhlen!
3 Punkte

Erldutern Sie des Weiteren, was Sie unter GréRenperspektive, Zeitperspektive und Wahrschein-
lichkeitsperspektive verstehen und ordnen Sie diese Begriffe den systemimmanenten oder den
systemtranzendenten Effizienzbedingungen zu! 7 Punkte




¢) Warum wird bei Anreizsystemen von Kriteriums-Anreiz-Relationen und nicht von Kriteriums-
Anreiz-Funktionen gesprochen? Nutzen Sie zur Verdeutlichung ein Beispiel! 5 Punkte




2. Aufgabe: Delegationswertkonzept 30 Punkte

Der durch die Wirtschaftskrise in Mitleidenschaft gezogene Konzern Arkrandor steht vor der schwe-
ren Entscheidung, sich von verlusttrichtigen Tochtergesellschaften zu trennen. Das Krisenmanage-
ment erwagt den Verkauf einer der folgenden Gesellschaften:

e ,Thomas Kook” (A;), Reiseveranstalter

s Primonto” (A,), Teleshopping

e  Karstatt” (Az), Einzelhandel

e  Karstattsports” (As), Sportartikelvertrieb

Das Management geht davon aus, dass der Verkauf einer der vier Tochtergesellschaften die Gewinn-
lage des Konzerns, wie in der folgenden Tabelle dargestellt, verbessert. Die Gewinnverbesserungen
hangen vom zukiinftig eintretenden Umweltzustand ab. Die Manager halten folgende drei Umwelt-
zustande fiir realistisch:

e Giinstige Wirtschaftslage (S1)
e Mittlere Wirtschaftslage (S,)
e Ungiinstige Wirtschaftslage (Ss)

Dariiber hinaus schitzt das Management die Wahrscheinlichkeit einer glinstigen Wirtschaftslage auf
50 %, die einer mittleren auf 40 % und die einer ungiinstigen Wirtschaftslage auf 10 %.
Die Manager gehen von folgenden Gewinnen aus:

S1 S, Ss
A 100 70 8
Ay 115 110 10
A3 145 90 20
Ay 170 85 o

(vorstrukturierte Gewinnmatrix des Managements (in Mio. GE))

a) Uberpriifen Sie die vorstrukturierte Gewinnmatrix auf eventuelle Vereinfachungen. Erldutern Sie,
ob sich die Gewinnmatrix vereinfachen ldsst und wenn ja, weshalb? 3 Punkte




b) Ermitteln Sie die Gewinnerwartungswerte der Alternativen! Welche Alternative wahlt die Instanz
bei Alleinentscheidung? 4 Punkte




Das Management zieht in Erwdgung, das Entscheidungsproblem an die interne Unternehmensbera-
tung zu delegieren. Es wird davon ausgegangen, dass die interne Unternehmensberatung die Ein-
trittswahrscheinlichkeiten der Umweltzustinde besser prognostizieren kann. Die Instanz schitzt die
bedingten Wahrscheinlichkeiten (p(Aa|Ss)) wie folgt ein:

S:: Mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,7 wird die beste Alternative, mit 0,2 die zweitbeste Alternati-
ve und mit 0,1 die drittbeste Alternative gewahlt.

S,: Mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,75 wird die beste Alternative, mit 0,2 die zweitbeste und mit
0,05 die drittbeste Alternative gewahlt.

S3. Mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,45 wird die beste Alternative, mit 0,35 die zweitbeste Alterna-
tive und mit 0,2 die Alternative A; gewahlt.

c) Bestimmen Sie, ob das vorliegende Entscheidungsproblem an die interne Unternehmensberatung
delegiert werden soll, wenn die geschatzten Delegationskosten 500.000 Geldeinheiten betragen.
Geben Sie auch die Matrix der bedingten Wahrscheinlichkeiten, den Gewinnerwartungswert bei
Delegation (ED), den Delegationswert (WD) und den 6konomischen Vorteil der Delegation an!

13 Punkte







d)

Ermitteln Sie analytisch, ob die Delegation des Entscheidungsproblems vorteilhaft ist, wenn die
Instanz davon ausgeht, dass die interne Unternehmensberatung folgende Eintrittswahrscheinlich-
keiten zugrundelegt:

p(Aa)
A, 0
A, 0,3
As 0,2
As 0,5

4 Punkte

Uberpriifen Sie die folgenden Aussagen auf ihre Richtigkeit und kreuzen Sie entsprechend im Feld
»Wahr” oder ,Falsch” an! 6 Punkte

wahr falsch

Unter Delegation der Entscheidung wird die Ubertragung von Entschei-
dungsverantwortung verstanden.

Der Delegationswert ist umso hoher, je groRer die bedingten Gewinn-
erwartungswerte sind.

Im Delegationswertkonzept werden Zielkonflikte, wie sie in der Team
Theorie vorkommen, ausgeschlossen.

Ist die Gewinnstreuung innerhalb der einzelnen Umweltzusténde relativ
gering, so ist der Wert der Delegation nicht signifikant hoher als der
Gewinnerwartungswert bei Alleinentscheidung der Instanz.




Aufgabe 3: Personalwirtschaftliche Grundlagen und Personalplanung

a)

b)

TEILB

30 Punkte

Welche der folgenden Aussagen sind ,wahr” oder ,falsch“? (Bitte entsprechendes Feld ankreu-

zen!)

10 Punkte

falsch

Personal wird ausschlieRlich iber den Arbeitsvertrag teilweise in eine Orga-
nisation eingebunden.

Atypische Beschéaftigungsverhiltnisse sind immer unbefristete, lozierte Teil-
zeitverhdltnisse

Die aktionale Betrachtungsweise der Personalwirtschaft befasst sich mit
dem Vorbereiten, Treffen und Umsetzen 6konomisch legitimierbarer Ent-
scheidungen zur L8sung von Personalproblemen.

Der Personaleinsatz hat eine Konnexions-, Allokations- und Kompensations-
funktion.

Die Personalverwaltung ist eine zentrale personalwirtschaftliche MaRnah-
me.

MaRnahmen der Personalausstattung sind grundsatzlich auch zur Lésung
des Wirksamkeitsproblems einsetzbar.

Arbeitszeit, Arbeitsproduktivitit sowie die Qualifikation der Arbeitskrifte
werden als Determinanten des Personalbedarfs bezeichnet.

Nicht alle mitarbeitenden Personen eines Unternehmens zihlen notwendi-
gerweise zu dessen Personal.

Personaleinsatz, Personalbedarf und Personalverhaltensbeurteilung stellen
nach Kossbiel die Problembereiche der Personalplanung dar.

Die Funktion der Personalplanung i.e.S. liegt in der Planung individueller
Karrieren.

Der Leiter eines Supermarktes steht vor einem Days-off-Planungsproblem mit folgenden taglich
variierenden Personalbedarfen (s. Tabelle). Ermitteln Sie mit Hilfe des Bechtold-Algorithmus ei-
nen optimalen Dienstplan! Gehen Sie dabei von 5+2-Dienstfolgemustern (5 Arbeitstage + zwei

zusammenhangende freie Tage) aus! Interpretieren Sie das Ergebnis! 20 Punkte
PB, PB, PBs PB, PBs PBs PB;
15 19 25 21 28 : 19

10



Beachten Sie hierbei folgende Zusatzregel:

" ‘Wenn g fiir mehrere Bezugstage identisch ist, dann wahle nicht einen
beliebigen Tag t, sondern den spatest moglichen Wochentag t als Bezugs-
tag aus!

PB, PB, PB; PB, PBs PBs PB,

Einsatzplan:

Schichtmuster Mo. Die. Mi. Do. Frei. Sa.

> PE

PB;

Interpretation:




Aufgabe 4 : Personalfiihrung 30 Punkte

a) Welche der folgenden Aussagen sind ,,wahr” oder ,falsch“? (Bitte entsprechendes Feld ankreu-
zenl) 10 Punkte

wahr | falsch

MaRnahmen der Personalpotenzialdisposition sind grundsatzlich auch zur
Losung des Funktionalitatsproblems einsetzbar.

Die Verhaltensbeurteilung ist der Verhaltenslenkung vorgeschaltet.

Introspektion ist eine Methode zur Motivationsmessung.

Personalfiihrung ist ein einseitiger Verhaltensbeeinflussungsprozess.

Alle Motivationstheorien beschreiben den Aufbau, Abbau und die Aufrecht-
erhaltung von Verhalten sowie dessen Richtung, Intensitat und Dauerhaftig-
keit.

Bei der ERG-Theorie nach Alderfer kénnen bereits befriedigte Bediirfnisse
nie mehr Motivationskraft entwickeln.

Die Personalverhaltensbeurteilung ist eine periphere personalwirtschaftliche
MaRnahme.

Motivation fungiert als intervenierende Variable zwischen situationalen so-
wie personalen Bedingungen einerseits und dem Verhalten andererseits.

Bediirfnisse sind den Motiven rangmaRig vorgeordnet.

Die Bediirfnistheorie von Maslow gehért zur Klasse der Prozesstheorien.

b) Erlautern Sie kurz die Hauptannahmen und -aussagen der Zwei-Faktoren Theorie von Herzberg!
8 Punkte

12




c) Ordnen Sie die in der Herzberg'schen Theorie verwendeten Faktoren den unterschiedlichen Be-
diirfnisklassen bei Maslow zu! 8 Punkte

13




d) Erlautern Sie die Bedeutung der Zwei-Faktoren Theorie nach Herzberg fiir die Personalfiihrung!
4 Punkte

Ende!
14
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